

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 中国制造:在开放中“蝶变”

8月28日凌晨,重庆团结村铁路集装箱中心站内,满载笔记本电脑等产品的中欧班列(渝新欧)缓缓启动,驶向德国杜伊斯堡。截至7月底,中欧班列(渝新欧)今年开行量已突破1200班,同比增长12%。从搭乘中欧班列“走出去”到深入开展5G全球交流、携手战“疫”稳定全球供应链……今年以来,纵然外部环境日趋复杂,中国制造开放的步伐坚定向前。

## 携手战“疫”维护全球供应链稳定

生产线飞速运转,一个个订单如期交付,新的订单纷至沓来——迈瑞医疗深圳的生产车间正“开足马力”。作为国产呼吸机领先企业,今年1月底至5月中旬,迈瑞医疗发往海外支援抗疫的设备近10万台。

从口罩、原料药到防护服、医疗器械……国际疫情暴发后,大量中国企业加班加点生产物资,一批批中国制造产品运往全球抗疫一线。

携手战“疫”的同时,我国推动企业尽快复工达产,为稳定全球产业链发挥重要作用。

总部设在瑞典的亚萨合莱集团工厂遍布70多个国家,核心产品平开门系列6月后国际需求持续上扬。

“开门机操作器和零配件均由苏州工厂生产或采购。”亚萨合莱自动门系统(苏州)有限公司厂长金明说,国内及时复工既保障了企业正常出货,也为品牌全球研发工作提供了稳定环境。

今年以来,我国推出包括稳定产业链供应链在内的一系列举措。工信部监测显示,截至6月16日,全国规模以上工业企业平均开工率和复岗率分别为99.1%和95.4%。国内生产秩序快速恢复、市场逐步回暖,不仅保住了大量企业的正常经营,也维护了产业链供应链的稳定。

“中国制造经受住了疫情的‘压力测试’,为全球医疗物资供给和产业链供应链稳定作出了贡献。”工信部副部长辛国斌说,下一步,工信部将不断优化发展环境,推动建立全球产业链供应链应急协调和管理机制,为各国抗疫和经济恢复提供助力。

## 开放领域不断拓展 为海外投资者带来机遇

“中欧班列将重庆与欧洲的‘时空距离’大幅缩短,让重庆汇聚更多全球要素资源。”重庆工商大学副校长李敬说,近年来,重庆日渐成为全球重要的电子信息产业基地,发展的每一步都与扩大开放密切相关。

从基础建设到成套装备,从高精尖技术到制造服务,近年来,中国制造开放领域不断拓展,层次不断提高。中国市场、中国工厂、中国研发的重要性更加凸显,也为众多海外投资者带来机遇。

特斯拉今年第二季度在中国市场的销售收入同比增长102.9%;大众汽车集团(中国)宣布购入江汽控股50%股份和国轩高科26%股份,投资总额约20亿欧元……上扬的数字既折射出中国市场的热度,更反映出中国制造开放的步伐。

在上海,长三角人工智能超算中心正在抓紧建设,打造全国领先的人工智能超算枢

纽;在苏州,江苏长三角先进材料研究院集合三省一市科技力量,创新研发进度不断提速……借力长三角一体化发展战略,努力提高产业链的包容性和现代化水平,更先进、更开放的制造集群正在兴起。

工信部新闻发言人黄利斌说,我国一般制造业已全部放开。《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2020年版)》在制造业领域,放开商用车制造外资股比限制,取消禁止外商投资放射性矿产冶炼、加工和核燃料生产的规定。每一个负面清单条目的取消或放开都意味着一个更加开放的领域。

“持续加大的开放为外资企业、机构等带来了良好的回报,更夯实了自身制造实力,增强了我国制造业对各类资源要素的吸聚力。”黄利斌说,面向未来,中国制造开放的步伐还将加快,程度继续深化。

## 更好利用国际国内两个市场、两种资源

推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,对实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展具有重要意义。更好利用国际国内两个市场、两种资源,中国制造在前进中探索、尝试。

“建20个以上的海外仓,将更多品牌‘入仓’联动。”宁波乐歌人体工学科技股份有限公司董事长项乐宏告诉记者,这是企业今年的“出海”计划。

乐歌主营智慧健康办公产品,出口占80%。依靠自主海外仓支撑,今年1月至5月,乐歌跨境电商出口贸易同比增长63%。“我们用加快海外布局来加深供应链管理,应对不确定性。”项乐宏说。

让国际国内两种资源更好融通,重在进一步深化改革开放,加快优化营商环境。

上海自贸区临港新片区近日运行满周年。一年来,总体方案明确的78项制度创新任务完成过半,吸引国内外投资超过2700亿元。上海自贸区临港新片区管委会常务副主任朱芝松表示,下一步,临港新片区将为企业提供更便捷高效的跨境金融服务、跨境运输服务、跨境贸易服务。

辛国斌说,工信部将加大对智能制造、工业互联网等领域的国际交流合作,提高政策透明度和稳定性,持续加强对企服务,为全球投资者营造稳定、公平、透明的营商环境。

据新华社



9月1日,海关工作人员在中欧班列(渝新欧)跨境电商B2B出口专列发车前做准备工作。



9月1日,全国首趟中欧班列(渝新欧)跨境电商B2B出口专列在重庆团结村车站发车。



9月1日,全国首趟中欧班列(渝新欧)跨境电商B2B出口专列驶出重庆团结村车站。